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ВСТУП 

 

Актуальність. Шкільний вік є відповідальним періодом життя учня у 

формуванні фізичного компонента здоров'я і культурних навиків, які 

забезпечують його зміцнення, вдосконалення та збереження в майбутньому. 

Тому результатом фізичного виховання школярів повинні стати високий 

рівень здоров'я та формування фундаменту фізичної культури майбутньої 

дорослої людини.  

Сьогодні в Україні фіксують високий рівень захворюваності населення, 

особливо серед дітей молодшого шкільного віку. Зокрема, за період навчання 

дітей у школі у 3-4 рази зменшується кількість здорових дітей, збільшується 

нестача рухової активності, що затримує розвиток таких фізичних якостей, як 

сила, швидкість, витривалість, гнучкість, спритність тощо. Тому збереження і 

зміцнення здоров'я дітей, підвищення рівня їх рухової активності, розвиток та 

удосконалення фізичних якостей є головними завданнями фізичного 

виховання дітей молодшого шкільного віку та пріоритетними напрямами 

розвитку суспільства. 

Предметом навчання у початковій школі в галузі фізичного виховання є 

рухова активність із загальноосвітньою спрямованістю. Учні молодшого 

шкільного віку здатні легко засвоювати різноманітні рухи завдяки добре 

розвиненим функціям рухового аналізатора. У цьому віці дітей приваблюють 

нові рухові дії, які вони сприймають із задоволенням. Водночас у дітей 

виникають ускладнення під час виконання одноманітних вправ, таких, що 

передбачають фіксацію окремих частин тіла у різних положеннях.     

Найулюбленішими є рухові дії, що добре засвоюються і легко виконуються. 

Враховуючи психічні особливості молодших школярів, уроки фізичної 

культури необхідно проводити на тлі позитивних емоцій учнів. Тому 

особливого значення набуває творче використання ігрового методу. Він дає 

змогу утримувати інтерес дитини під час багаторазового повторення вправ, 

особливо в разі використання їх з метою розвитку фізичних 



якостей.   Важливою особливістю рухливої гри є те, що вона рекомендує себе, 

як універсальний вид фізичних вправ. Гра включає всі види природних рухів: 

ходьбу, біг, стрибки, вправи із предметами, а тому є незамінним засобом 

фізичного виховання дітей молодшого шкільного віку. Гра розвиває розум, 

удосконалює сприйняття, формує механізми координації і управління рухами, 

розвиває фізичні та психічні якості. Актуальність досліджуваної проблеми 

полягає в тому, що рухливі ігри є надзвичайно важливим та ефективним 

засобом фізичного виховання школярів початкової школи. Адже вони 

займають дозвілля, виховують, задовольняють потреби в спілкуванні, дають 

корисне фізичне навантаження. Рухливі ігри зміцнюють здоров’я, сприяють 

гармонійному розвитку особистості.  

Об’єктом дослідження є процес фізичного виховання дітей молодшого 

шкільного віку в загально-освітній школі. 

Предметом дослідження є вплив занять рухливими іграми на фізичну 

підготовку дітей молодшого шкільного віку. 

Мета дослідження – розробити програму підвищення рівня фізичної 

підготовки дітей молодшого шкільного віку спортивно-ігровими засобами.  

Гіпотеза дослідження: фізична підготовка молодших школярів на 

уроках фізичної культури покращиться в результаті цілеспрямованої роботи з 

використанням спортивно-ігрових засобів. 

Завдання дослідження: 

1. З’ясувати стан дослідження проблеми ігрового спрямування фізичної 

підготовки дітей молодшого шкільного віку в педагогічній теорії та практиці 

фізичного виховання. 

2. Розробити програму комплексної ігрової організації фізичної 

підготовки дітей молодшого шкільного віку. 

3. Експериментально перевірити ефективність програми комплексної 

ігрової організації фізичної підготовки дітей молодшого шкільного віку. 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження 

проводилося на базі Жовтневської ЗОШ І-ІІІ ступенів (основна група) та  



Іспаської ЗОШ І-ІІІ ступенів імені М. Марфієвича (контрольна група). У ньому 

брали участь учні 1 (9 учнів) та 1 (11 учнів) класів.   

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань були 

використані такі методи дослідження: теоретичні (аналіз та узагальнення 

літературних джерел та вивчення спеціальної літератури); емпіричні 

(спостереження за навчально-виховним процесом, бесіди з учителями й 

учнями з метою діагностування рівня сформованості рухової активності 

молодших школярів на уроках фізичної культури, анкетування вчителів, 

вивчення результатів рівня сформованості рухової активності, педагогічне 

тестування, педагогічний експеримент); статистичні (метод математичної 

статистики, антропометричний метод). 

Наукова новизна: виявлено вплив ігрової методики на підвищення 

фізичної підготовленості дітей молодшого шкільного віку; систематизовано 

ігрові вправи вибіркового впливу залежно від віку учнів і програмового 

матеріалу з фізичної культури; зроблено порівняльний аналіз результатів 

фізичної підготовленості учнів відповідно до вимог нормативів системи 

оцінювання фізичної підготовленості.   

Практичне значення полягає у виявленні ефективних методів і 

прийомів, які сприяють вдосконаленню та розвитку фізичних підготовки 

молодших школярів. Отримані результати можуть бути впровадженні у 

навчально-виховний процес на уроках фізичної культури у початковій школі. 

Апробація роботи. Основні положення і результати представлено на: 

науковій конференції студентів і магістрантів педагогічного факультету 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка  (м. 

Кам’янець-Подільський, 2018) із доповіддю „Рухливі ігри на уроках фізичної 

культури у початковій школі”; І-й регіональній науково-практичній 

конференції „Роль і місце мистецької педагогіки у формуванні сучасної 

особистості” (м. Кам’янець-Подільський, 2018) із доповіддю „Особливості 

методики застосування ігрової технології на уроках фізичної культури в 

початковій школі”; ІІ-й всеукраїнській науково-практичній конференції 



„Українська та іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми та 

інноваційні технології навчання” (м. Кам’янець-Подільський, 2018) із 

доповіддю „Рухливі ігри на уроках фізичної культури у початковій школі”; 

науково-практичному семінарі „Перспективи розвитку дошкільної та 

початкової освіти” (м. Кам’янець-Подільський, 2018) із доповіддю „Рухливі 

ігри на уроках фізичної культури у початкових класах” та обговорено на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти (2017-2018 н.р.) 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка.  

Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (75 позицій). Загальний 

обсяг роботи ‒ 89 с., основна частина ‒ 80 с. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

Аналіз науково-методичної літератури виявив, що рівень фізичної 

підготовленості, основними компонентами якої є сила, швидкість, 

витривалість, спритність і гнучкість, значною мірою визначає стан фізичного 

і психічного здоров’я дітей. 

Нормальний розумовий та фізичний розвиток дитини можливий за 

умови забезпечення оптимального рухового режиму. Це особливо важливо для 

учнів молодших класів, тому що необхідність активного рухового режиму у 

дітей раннього віку обумовлена анатомо-фізіологічними, психологічними й 

соціальними закономірностями. Саме для цього віку характерні інтенсивний 

ріст і становлення основних органів і функцій організму. Швидко розвивається 

мʼязова система, збільшується обсяг легенів, закінчується формування тканин 

головного мозку. Підвищується здатність вільно концентрувати увагу, 

користуватися поняттями, абстрагованими дії. В молодшому шкільному віці 

активно розвивається мовна функція, посилено формується мислення. 

Молодший шкільний вік примітний вдосконаленням вищої нервової системи. 

Фізичний розвиток і здоровʼя дитини необхідно розглядати у взаємозвʼязку з 

інтелектуальною та соціальною активністю, формуванням її особистості та 

індивідуальності. На основі цих даних будується педагогічний і медичний 

контроль у процесі фізичного виховання школярів. Для нормального 

планування фізичних навантажень необхідно враховувати ряд факторів, які 

впливають на закономірність розвитку організму. Без врахування цих факторів 

планування позитивних зрушень в органах і системах організму під впливом 

фізичних навантажень може бути нездійсненим.  

Рухливі ігри розглядаються в науковій, навчальній та методичній 

літературі як ефективний засіб розвитку фізичних здібностей та підвищення 

рівня фізичної підготовленості школярів молодшого шкільного віку. 

Результати наукових досліджень доводять, що використання комплексів 

ігрових вправ позитивно впливає на розвиток організму дітей молодшого 



шкільного віку в цілому, про це свідчать підвищені показники фізичного 

розвитку, швидкісних та швидкісно-силових здібностей, а також спритності. 

Ігровий метод у фізичній культурі – це упорядкована ігрова рухова діяльність 

згідно з образним або умовним сюжетом, в якому передбачається досягнення 

певної мети в умовах постійної і в значній мірі випадкової зміни ситуації. 

Рухлива гра – це активна рухлива діяльність дітей, для якої характерні творчі 

рухливі дії, мотивовані її сюжетом. Ці дії частково обмежуються правилами, 

спрямованими на подолання різних труднощів. Зміст рухливої гри складає її 

сюжет (тема, ціль, завдання), правила і рухливі дії. Сюжет гри – це серія 

ретельно продуманих дій, які призводять через боротьбу двох протиборчих 

сил до кульмінації і розв’язки. Основними вимогами до організації ігор з 

освітньою спрямованістю є: чітка форма, що відповідає поставленій меті;  дії 

дитини мають бути адекватними її фізичним можливостям;  рухові дії повинні 

проводитися із поступовим ускладненням правил. В практиці шкільного 

фізичного виховання застосовуються майже всі рухливі ігри, які входять до 

переліку сучасної класифікації рухливих ігор: індивідуальні та колективні, 

командні та некомандні,  із  контактною взаємодією гравців та без фізичного 

контакту, ігри з ведучим і без ведучого. В педагогічній практиці, в соціальному 

житті та побуті розрізняють дві форми організації рухливих ігор: урочна та 

позаурочна. До організації дітей для здійснення гри відносяться: пояснення 

змісту гри; розміщення гравців з уточненням індивідуальних функцій і правил; 

визначення ведучих (якщо необхідно); формування команд; вибір капітанів; 

призначення суддів, якщо необхідно. В організації навчальних рухливих ігор 

важливо дотримуватися чіткого пояснення правил гри та етапів проведення. 

Ігрова діяльність є основною для молодшого шкільного віку, а рухливі ігри 

займають провідне місце, бо задовольняють велику потребу в рухах, яка 

властива дітям молодшого віку.   

У зміст комплексної програми дослідження ввійшли такі методи: 

теоретичний аналіз та узагальнення досвіду педагогічної практики; 

педагогічний експеримент; тестування; педагогічні спостереження; метод 



математичної статистики. Педагогічний експеримент передбачав заплановане 

і організоване втручання дослідника у навчальний процес з фізичної 

підготовки дітей молодшого шкільного віку. Педагогічне тестування 

використано для вивчення рівня розвитку основних фізичних здібностей: сили 

(стрибки вгору), швидкості (біг на 30 м), витривалості (біг на 300 м з високого 

старту), гнучкості (нахил вперед) та спритності (човниковий біг). Основним 

об’єктом педагогічного спостереження, у процесі фізичної підготовки, була 

поведінка та стан дітей (серцево-судинна та нервова системи, фізична 

підготовленість та самопочуття). Паралельно з методом педагогічного 

спостереження здійснювались хронометраж. Результати досліджень були 

опрацьовані загальноприйнятими методами математичної статистики. 

Дослідження проводилось впродовж чотирьох взаємозв’язаних етапи. Під 

час першого етапу дослідницька робота була спрямована на вивчення 

літературних джерел, які висвітлювали питання проблеми, що вивчається. Під 

час другого етапу був проведений педагогічний експеримент констатуючого 

характеру, в якому брали участь діти 6-7 років, що навчаються у 1 класах. 

Третій етап передбачав проведення формуючого експерименту у відповідності 

із розробленою педагогічною програмою, яка була спрямована на підвищення 

рівня фізичних якостей дітей у залежності від особливостей їх вікового 

розвитку. Під час проведення третього етапу уточнювались і вводилися 

корективи у систему педагогічних дій, які були спрямовані на активізацію 

емоційної та функціональної реакції дітей, встановлення оптимального 

дозування навантажень та відпочинку, в залежності від віку дітей, під час 

виконання фізичних вправ у процесі спортивно-ігрової форми фізичної 

підготовки. Під час проведення четвертого етапу аналізувались результати 

формуючого педагогічного експерименту, виявлялись особливості організації 

фізичної підготовки з дітьми 6-7 років під час уроків фізкультури. Заключним 

етапом педагогічного експерименту було визначення ефективності 

розробленої методики виховання фізичних здібностей дітей молодшого 

шкільного віку в процесі спортивно-ігрової форми фізичної підготовки. 



Основою організації навчальних занять в експериментальному класі було 

проведення змагань між групами учнів усередині класу, що потребує 

розподілу їх на команди. Особливе значення в процесі спортивно-ігрової 

форма організації фізичної підготовки має система педагогічного впливу, яка 

забезпечує розвиток в учнів таких якостей, як колективізм, дисциплінованість, 

виховання волі й наполегливості при подоланні труднощів, що створюються в 

процесі проведення таких занять.  

У процесі теоретичного аналізу та експериментальної перевірки 

здійснено така систематизація засобів спортивно-ігрової фізичної підготовки 

з дотриманням основних закономірностей, правил і принципів навчання для 

дітей 6-7 років: 1) для розвитку швидкісно-силових здібностей (біг з 

передачею мʼяча, стрибки з місця, багатоскоки, метання мʼяча на відстань); 2) 

для розвитку швидкісних здібностей (біг з перешкодами, біг з естафетною 

паличкою, змусити мʼяч стрибати); для розвитку спритності (влучання в 

рухливу ціль, стрибки на орієнтир, догнати обруч, ведення мʼяча через 

перешкоди); для розвитку гнучкості (ведення мʼяча з підлізанням, біг з 

підлізанням, передай сусіду мʼяч з нахилом вперед). В залежності від завдань 

виховання фізичних здібностей і віку учнів нами сформований зміст 

спортивно-ігрових завдань спрямованої фізичної підготовки, і розроблено 

відповідне планування.  

Вивчення вікових особливостей розвитку структури фізичної 

підготовленості дітей 6-7 років та проведені експерименти дозволили 

встановити оптимальні педагогічні умови, які спрямовані на удосконалення 

фізичних здібностей з використанням спортивно-ігрової форми проведення 

уроків з фізичної культури. Ефективність розроблених педагогічних умов 

визначалася після проведення педагогічного експерименту, на основі даних 

бесід, педагогічного спостереження й оцінки рівня фізичної підготовленості 

дітей експериментального і контрольного класів. У результаті проведених 

бесід було встановлено, що спортивно-ігрова форма фізичної підготовки 

позитивно впливає на емоційний стан дітей молодшого шкільного віку, стійкі 



взаємини між учнями однієї команди і що, ігрові вправи з предметами їм 

подобаються більше, ніж без предметів. У процесі відкритого педагогічного 

спостереження виявлено, що розроблені правила і вимоги в значній мірі 

підвищують дисциплінованість, замінюють керівний акт емоційним станом, а 

наступні подолання труднощів при виконанні ігрових вправ сприяють 

підвищенню рівня вольових якостей (сміливості, рішучості, витримки). У 

результаті аналізу було встановлено, що розроблена система педагогічних 

умов у значній мірі позитивно впливає на процес загальної фізичної 

підготовки. Так, після експерименту більшість 6-річних дівчаток 

експериментального класу перейшли в розряд вище середнього (63,0 %) і 

високого (24,0 %) рівня фізичної підготовленості, а в хлопчиків відповідно 

65,0 % і 32,0 %. Слід відзначити, що даний процес перш за все свідчить, що в 

експериментальних класах значно зменшилася кількість дітей з рівнем 

розвитку фізичних якостей нижче середнього і збільшилась відповідно їх 

числа з вище середнім і високим рівнем розвитку фізичних якостей. 

Підвищення рівня фізичної підготовленості спостерігалось у дівчаток, та 

хлопчиків і в наступній віковій групі. Так, наприклад, у 7-річному віці 15,0% 

дівчаток перейшли в розряд вище середнього і високий, у 8 років – 21,0%, а в 

9 років – 25,0%. Аналогічна закономірність відзначена і в хлопчиків 7-річного 

віку. Проведений аналіз дає можливість зробити висновок, що розроблені 

педагогічні умови відповідно до яких фізична підготовка здійснюється на 

основі вікових закономірностей розвитку фізичних якостей, а уроки 

проводилися з широким використанням ігрового методу, сприяє суттєвому 

підвищенню рівня загальної фізичної підготовки, яка обумовлює стан здоров’я 

і працездатність дітей молодшого шкільного віку. 
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